
Συντάξεις  fast-track  στον
ΕΦΚΑ: άλλη μια πολιτική απάτη
από την κυβέρνηση

Του Χρήστου Βαγενά*

 

Η ακραία νεοφιλελεύθερη κυβέρνηση της Δεξιάς εκδηλώνει με κάθε
ευκαιρία  την  αλλεργία  της  απέναντι  σε  κάθε  κοινωνικό  και
δημόσιο αγαθό και προσπαθεί με κάθε τρόπο να τα περιορίσει,
ακόμα και να τα καταργήσει με κάθε κόστος. Ορκισμένοι υπηρέτες
της  αχαλίνωτης  κερδοφορίας  του  κεφαλαίου  δεν  σταματούν  να
νομοθετούν υπέρ των μεγάλων εταιριών και επιχειρήσεων και ας
βρισκόμαστε ουσιαστικά σε προεκλογική περίοδο.

Προσπαθούν  με  τον  έλεγχο  των  Μέσων  Μαζικής  Εξαπάτησης  να
ξεγελάσουν κάποια μικρομεσαία στρώματα και λούμπεν στοιχεία
και να διασωθούν εκλογικά, καθώς ο νεποτισμός, η αλαζονεία, το
μίσος τους απέναντι στην εργατική τάξη, αλλά και η αντιλαϊκή
πολιτική  τους,  έχει  στρέψει  την  πλειονότητα  του  πληθυσμού
ενάντιά τους.

Χάντρες και καθρεφτάκια

Μια τέτοια απόπειρα κοροϊδίας και απύθμενου θράσους, εκτός των
άλλων, αποτελεί η νέα διαδικασία ταχείας (fast-track) απονομής
σύνταξης του υπουργού Εργασίας Χατζηδάκη, η οποία ψηφίστηκε
στο νόμο 4921/18-4-22 , όπου περιλαμβάνονται ακόμη η διάλυση
του ΟΑΕΔ και συρρίκνωσή του σε υπηρεσία (Δημόσια Υπηρεσία
Απασχόλησης) καθώς και περαιτέρω ιδιωτικοποιήσεις.

Οι  fast–track  συντάξεις  του  ΕΦΚΑ,  εκτός  από  επιπλέον
υποβάθμιση  της  Δημόσιας  Κοινωνικής  Ασφάλισης,  αποτελούν
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προσπάθεια  συνειδητής  εξαπάτησης  και  πολιτικού
κομπογιαννιτισμού στο ζήτημα του τεράστιου αριθμού εκκρεμών
συντάξεων. Οι εκκρεμότητες αυτές έχουν δημιουργηθεί συνειδητά
από τα τρία κόμματα εξουσίας (ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Δημοκρατία),
ειδικά  με  την  ψήφιση  του  3ου  Μνημονίου  και  του  νόμου
Κατρούγκαλου, που ενοποίησαν από 01/01/2017 όλα τα Ασφαλιστικά
Ταμεία χωρίς κανέναν σχεδιασμό και καμία οργάνωση.

Αυτή  η  ενοποίηση  υπήρξε  μεγάλο  πλήγμα  στη  λειτουργία  των
Ασφαλιστικών  Ταμείων  και  οδήγησε  στον  πολλαπλασιασμό  των
εκκρεμοτήτων  και  στην  αύξηση  των  καθυστερήσεων.  Έτσι
δημιουργήθηκαν  καταστάσεις  που  έφεραν  χρόνους  απονομής
συντάξεων  πολύ  μεγαλύτερους  απ’  ό,τι  όταν  υπήρχαν  πολύ
περισσότερα Ασφ. Ταμεία και πολύ λιγότερη μηχανογράφηση.

Υπάρχουν αυτή τη στιγμή πάνω από 300.000 εκκρεμείς αιτήσεις
συνταξιοδότησης,  σύμφωνα  με  εκτιμήσεις  συνδικάτων  και
δημοσιογράφων, καθώς τα στοιχεία που παρουσιάζει ο ΕΦΚΑ δεν
είναι καθόλου αξιόπιστα. Οι εργαζόμενοι βλέπουν καθημερινά στα
πληροφοριακά  συστήματα  να  αλλοιώνονται  και  να  αλλάζουν  τα
στοιχεία των εκκρεμοτήτων.

Το  κοινωνικό  πρόβλημα  που  έχει  δημιουργηθεί  στις  απονομές
συντάξεων είναι τεράστιο, με απόμαχους της δουλειάς να μην
μπορούν να πάρουν πίσω τα χρήματα που πλήρωναν μια ζωή και να
μην  μπορούν  να  ζήσουν  –  κυριολεκτικά.  Η  κυβέρνηση  δεν
ενδιαφέρεται καθόλου για την επιβίωση των λαϊκών στρωμάτων,
κάτι που αποδείχτηκε περίτρανα και με την πανδημία, γι’ αυτό
και επί των ημερών της οι εκκρεμότητες στον ΕΦΚΑ αυξήθηκαν
δραματικά, ενώ κυριάρχησαν στο εσωτερικό του Οργανισμού σε
πρωτοφανή επίπεδα οι αθέμιτες συναλλαγές, η ευνοιοκρατία και η
ρουσφετολογία.

Ο Χατζηδάκης, μαέστρος της πολιτικής
απάτης



Ειδικά με την έλευση του Χατζηδάκη στο υπουργείο Εργασίας, η
Κοινωνική  Ασφάλιση  βιώνει  τις  χειρότερες  μέρες  της  στη
Μεταπολίτευση.  Και  δεν  ανοίγουμε  καν  το  ζήτημα  της
στοχοποίησης  των  εργαζομένων  σαν  αιτία  όλων  των  δεινών,
προκειμένου να καλύψουν τους πραγματικούς υπεύθυνους για την
διάλυση της Κοινωνικής Ασφάλισης – που δεν είναι άλλοι από
τους  κυβερνώντες  και  αυτούς  που  υλοποιούν  αυτές  τις
αντεργατικές  και  αντασφαλιστικές  πολιτικές.

Ο προηγούμενος υπουργός Γ. Βρούτσης έφυγε σαν αποτυχημένος
(και δικαιολογημένα), καθώς κάθε λίγο ανακοίνωνε το τέλος των
εκκρεμών συντάξεων και την αρχή της απονομής των συντάξεων με
το πάτημα ενός κουμπιού. Όμως ο Χατζηδάκης λειτουργεί σαν
πολιτικός  απατεώνας,  που  είναι,  με  δύο  στόχους:  1)  την
ιδιωτικοποίηση κάθε δημόσιας υπηρεσίας και κοινωνικού αγαθού,
προκειμένου να κερδοσκοπήσει το ιδιωτικό κεφάλαιο και 2) την
προβολή του στα ΜΜΕ, ώστε να πλασάρεται σαν ο πολιτικός που
δίνει λύσεις στα προβλήματα.

Σχέδιο παραπλάνησης

Έτσι το νέο του σχέδιο, με τις διατάξεις του νόμου 4921/2022,
έρχεται  να  συμπληρώσει  τη  δημιουργική  λογιστική  και  την
απόκρυψη  στοιχείων  όσον  αφορά  τον  πραγματικό  αριθμό  των
εκκρεμών συντάξεων.

Με τις fast–track συντάξεις ο ΕΦΚΑ θα εκδίδει συντάξεις σε
διάστημα τριών μηνών με όποια μηχανογραφικά στοιχεία έχει,
ακόμα  και  χωρίς  να  είναι  αξιόπιστα  ή  να  μην  μπορούν  να
ελεγχθούν άμεσα. Θα συμπεριλαμβάνονται σε αυτά και διαστήματα
που  θα  δηλώνουν  οι  υποψήφιοι  συνταξιούχοι,  καθώς  και  οι
πιστοποιημένοι  ιδιώτες.  Αυτοί  που  εξέδωσαν  μερικές  δεκάδες
συντάξεις και οι περισσότερες ήταν λάθος!

Ο Χατζηδάκης, ως υπουργός, στο θέμα του ΕΦΚΑ απέτυχε τελείως.



Τα σχέδιά του αφορούν την είσοδο των ιδιωτών στον φορέα σαν
λύση των προβλημάτων, τα οποία όμως απέτυχαν παταγωδώς. Το
ιδιωτικό  τηλεφωνικό  κέντρο  στοιχίζει  πανάκριβα  και
περιστοιχίζεται  από  εκατοντάδες  μόνιμους  υπαλλήλους
προκειμένου  να  μπορεί  να  δώσει  κάποιες  λύσεις,  οι
πιστοποιημένοι  εξέδωσαν  ελάχιστες  συντάξεις  και  οι
περισσότερες με λάθη, ενώ αναμένουμε και την αποτυχία των
ιδιωτών manager, στους οποίους θα δίνουν και παχυλούς μισθούς,
οι οποίοι θα έρθουν από τον ιδιωτικό τομέα και από άσχετα
αντικείμενα για να δώσουν λύσεις στις συντάξεις!

Αφού  απέτυχαν  τα  αλλεπάλληλα  σχέδια  του  υπουργού  των
ιδιωτικοποιήσεων, αυτός άρχισε το μαγείρεμα των στοιχείων, σαν
κοινός  απατεώνας,  προκειμένου  να  πείσει  το  εκλογικό  του
ακροατήριο  ότι  δεν  απέτυχε  ο  ίδιος  και  ότι  ο  στόχος  της
εξάλειψης των εκκρεμοτήτων έως τις 30/06/2022 έγινε πράξη!
Γιατί  και  αυτός  έπεσε  στην  παγίδα  των  προκατόχων  του  και
ανακοίνωσε ότι όλες οι εκκρεμείς αιτήσεις συνταξιοδότησης σε
καθυστέρηση θα ολοκληρωθούν στα τέλη Ιούνη…

Φυσικά με τις συντάξεις που θα εκδίδονται χωρίς έλεγχο και με
δηλώσεις  στοιχείων  κατά  το  δοκούν  από  ασφαλισμένους  και
πιστοποιημένους,  και  τη  δημιουργική  λογιστική-απόκρυψη
στοιχείων, μπορεί ο Χατζηδάκης να βγει και να πει ότι πέτυχε
τον στόχο του, μπας και υφαρπάξει ψήφους αφελών ανθρώπων.

Το πλήγμα για τον ΕΦΚΑ όμως -και τη Δημόσια Κοινωνική Ασφάλιση
βέβαια- θα είναι μεγάλο, καθώς θα κληθεί το προσωπικό του
φορέα να μαζέψει τα ασυμμάζευτα για πολλά χρόνια μετά, εφόσον
εφαρμοστεί η διάταξη για τις συντάξεις ταχείας απονομής. Τα
λάθη θα ταλαιπωρήσουν και τους συνταξιούχους για πολλά χρόνια,
καθώς  θα  υπάρξουν  πολλές  περιπτώσεις  που  θα  αδικηθούν
υποψήφιοι συνταξιούχοι, ενώ θα υπάρξουν και πολλές απόπειρες
ζημίας του Ελληνικού Δημοσίου.

Η όλη αυτή κατάσταση θα αποτελέσει επιπλέον τροχοπέδη στη
μελλοντική λειτουργία της Κοινωνικής Ασφάλισης και θα επιφέρει
μεγαλύτερη ακόμα απαξίωση, που στρέφει τους ασφαλισμένους σε



ιδιωτικές λύσεις.

Ανάγκη άμεσης απάντησης

Οι εργαζόμενοι και τα συνδικάτα του ΕΦΚΑ, αλλά και συνολικά το
εργατικό κίνημα, πρέπει να απαντήσουμε δυναμικά, ώστε να μην
εφαρμοστούν  αυτά  τα  σχέδια,  που  υποβαθμίζουν  τον  δημόσιο
χαρακτήρα του Ασφαλιστικού Συστήματος.

Κόντρα  στο  ξεπούλημα  συνδικαλιστικών  ηγεσιών,  μπορούμε  να
πάρουμε την κατάσταση στα χέρια μας και να ανατρέψουμε τα
πλάνα αυτής της κυβέρνησης, που αποτελεί την πιο αντεργατική
και αντιλαϊκή κυβέρνηση της Μεταπολίτευσης.

Στην  Ελλάδα  η  Κοινωνική  Ασφάλιση  έχει  μακρά  παράδοση  και
ιστορία και πάντα με αγώνες. Ξεκίνησε από το 1836 και τους
εργαζόμενους στη ναυτιλία, ενώ το 1893, στην πρώτη μεγάλη και
δημόσια  εκδήλωση  των  εργατών  και  σοσιαλιστών  στην  Ελλάδα
αφιερωμένη στην Πρωτομαγιά, περιλήφθηκε στο ψήφισμά της το
αίτημα για κοινωνική προστασία των εργαζομένων.

Δεν πρέπει να επιτρέψουμε σε καμία κυβέρνηση να ναρκοθετήσει
το Ασφαλιστικό Σύστημα.

*Ο Χρήστος Βαγενάς είναι μέλος του ΔΣ της ΠΟΠΟΚΠ (Πανελλήνια
Ομοσπονδία Οργανισμών Κοινωνικής Πολιτικής)


